



Бичурский ХЛЕБОРОБ

Районная газета

Издается с 1935 года

Пятница, 29 августа 2008 года

№69-70 (7339-7340)

• 31 АВГУСТА - ДЕНЬ ШАХТЕРА С праздником!

Хорошими трудовыми успехами встречают свой профессиональный праздник добытчики Окино-Ключевского угольного разреза. За восемь месяцев текущего года ими добыто 106,6 тысячи тонн ценного сырья. Угольная промышленность в Бичурском районе имеет неплохие перспективы для развития. И мы очень надеемся, что этим планам суждено сбыться. Ведь увеличение добычи угля - это увеличение количества рабочих мест, доходов населения, это и увеличение бюджета района за счет дополнительных налогов.

Шахтерский труд никогда не был простым и легким. Немало сил и отдачи требует работа и в деле открытой добычи, когда подводят погодные условия или ненадежная техника. И тем не менее, окиноключевцы все делают для того, чтобы добыча угля в нашем районе с каждым годом становилась все больше.

Поздравляем вас с профессиональным праздником, уважаемые работники угольного разреза, желаем дальнейших успехов в вашем нелегком труде, здоровья и благополучия вам и вашим семьям!

Г. Павлов,
глава МО «Бичурский район»,
П. Попов,
председатель райсовета.

7 чудес Бурятии

Так называется конкурс, объявленный министерством природных ресурсов республики. Он проводится в целях развития чувства патриотизма, привлечения внимания к восстановлению и сохранению уникальных природных объектов и комплексов, ценных в экологическом, научном, историко-культурном, эстетическом и эколого-просветительском отношении.

Наш район также может принимать участие в конкурсе, причем, предъявить несколько таких объектов. Но есть ли они у нас? Администрация муниципального образования «Бичурский район» предлагает бичурянам вносить свои предложения и рассказывать обо всех известных вам уникальных природных объектах на территории района. Выбрав самые интересные из них, мы подадим заявки на конкурс. А в следующем году проведем подобный конкурс в своем районе и выберем 7 чудес Бичурского района.

Ждем ваших предложений. Подавайте их в письменном виде в газету «Бичурский хлебороб».

Пресс-служба администрации МО «Бичурский район».

1 сентября - День знаний



Фото из архива редакции.

Дорогие земляки! От всей души поздравляем вас с Днем знаний!

1 сентября - это праздник школьников, студентов, их родителей и, конечно, педагогов.

С началом учебного года для всех учащихся наступает очередной этап, обещающий им новые знания, открытия, впечатления. Впереди месяцы серьезной учебы, радость от общения с друзьями и учителями!

Нынешний учебный год начнут в нашем районе 2818 школьников, а в их числе 243 первоклассника.

С трепетом и естественным волнением впервые переступают школьный порог первоклашки. Старшеклассники задумываются над выбором будущей профессии. Годы учебы всегда вспоминаются как самые счастливые.

В этот день мы выражаем искреннюю благодарность всем работникам образования за нелегкий плодотворный труд, за профессионализм и преданность своему делу. Очень нужно и

важно, чтобы рядом с нашими детьми в начале жизненного пути были умные, тактичные, чуткие наставники, которые дают им необходимые знания, помогают формировать характер, развивать лучшие качества современного человека, осмыслить себя гражданином, россиянином. Без преувеличения можно сказать, что от работников образования в значительной мере зависит будущее нашей страны.

Желаем вам, дорогие друзья, успехов в учебе и работе, здоровья, настойчивости, терпения и мудрости в преодолении трудностей, достижении всех намеченных целей!

Г. Павлов,
глава МО «Бичурский район»,
П. Попов,
председатель райсовета.

* * * * *

Поздравляю всех своих земляков с прекрасным праздником - Днем знаний! Особые поздравления самым маленьким гражданам района - первоклассникам, которые в первый раз перешагнули порог школы. С 1 сентября для них начинается новый мир - мир открытий. Поздравляю и их родителей, которые с волнением ждут этого дня.

Этот год не менее волнителен и для нынешних выпускников. Им предстоит определиться

со своим завтрашним днем. Успеха и удачи вам, ребята!

Мои самые теплые поздравления уважаемым учителям, для которых 1 сентября каждый раз неповторимый праздник. Желаю вам плодотворной и успешной работы во имя нашего будущего! Здоровья и успехов вам, бичуряне! Добра, мира и благополучия! С Днем знаний!

Владимир Павлов,
депутат Народного Хурала
Республики Бурятия.

Уважаемые работники образования!
Дорогие школьники!

Через несколько дней для вас наступит новый учебный год. Желаю вам успехов в труде и учебе, набираться знаний, стремитесь к лучшему. Здоровья, терпения, целеустремленности вам в постижении нового, впечатляющих открытий и достижения всех намеченных планов.

Еще раз поздравляю всех своих земляков с Днем знаний, потому что это поистине всенародный праздник. В добрый путь, школа!

Виктор Савельев,
депутат Народного Хурала
Республики Бурятия.

• ИНФОРМАЦИЯ ГИБДД

Внимание, дети!

Совсем скоро школы распахнут свои двери перед учениками. И перед началом учебного года хочется еще раз напомнить о важности соблюдения детьми правил поведения на дорогах. А чтобы показать, что бывает, когда пренебрегают ими, приведем несколько красноречивых цифр. За 7 месяцев 2008 года на территории Бурятии зарегистрировано 98 ДТП с участием детей, в результате которых 6 детей погибли, 104 получили ранения различной степени тяжести. По вине самих детей произошло 28 ДТП, водителей - 70 ДТП. Из общего количества пострадавших детей 54 ребенка пострадали в качестве пешеходов, 10 - водителей велосипедов. В нашем районе за аналогичный период зарегистрировано 2 ДТП с участием подростков до 16 лет, в которых один погиб, а другой получил ранения. Оба ДТП произошли по вине водителей.

Обращаемся к родителям учеников младших классов сел района. Пожалуйста, хотя бы первое время провожайте и встречайте детей из школы. Объясните, напомните им правила поведения на дорогах, покажите безопасный маршрут движения. Это убережет их от беды на дорогах.

Напоминаем, что с 17 августа по 16 сентября в районе проводится акция «Внимание, дети!», а 1 и 2 сентября водители автотранспорта обязаны осуществлять движение в населенных пунктах района с включенным ближним светом фар. Это делается для безопасности наших детей, и не допустить детский травматизм на дорогах - наша общая задача.

С. Афанасьев,
инспектор по пропаганде и агитации отделения ГИБДД.

• МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ

СВЕДЕНИЯ о выдвинутых и зарегистрированных кандидатах на должность глав сельских поселений

Ефимова Раида Диодоровна - СП «Билютайское»; Кабытов Виктор Владимирович - СП «Буйское»; Сидоров Вячеслав Юрьевич - СП «Буйское»; Столбиков Евгений Викторович - СП «Буйское»; Белых Николай Георгиевич - СП «Верхнемангиртуйское»; Пестерев Александр Николаевич - СП «Верхнемангиртуйское»; Унагаев Николай Григорьевич - СП «Верхнемангиртуйское»; Лизунова Валентина Ильинична - СП «Дунда-Киретское»; Сакяев Жаргал Ламажапович - СП «Дунда-Киретское»; Сидинкин Матвей Иннокентьевич - СП «Дунда-Киретское»; Цыдыпова Людмила Бадма-Гармаевна - СП «Дунда-Киретское»; Стрекаловский Георгий Васильевич - СП «Еланское»; Филатьева Татьяна Николаевна - СП «Еланское»; Кобычева Ольга Спиридоновна - СП «Малокуналейское»; Некипелов Евгений Степанович - СП «Малокуналейское»; Слепнев Александр Алексеевич - СП «Новосретенское»; Авдеев Сергей Петрович - СП «Петропавловское»; Гомзяков Василий Николаевич - СП «Посельское»; Новокрещенных Александр Васильевич - СП «Посельское»; Панькова Зоя Викторовна - СП «Посельское»; Полуянова Галина Савельевна - СП «Посельское»; Курочкин Игорь Владиславович - СП «Потанинское»; Маркова Галина Андреевна - СП «Потанинское»; Назаров Евгений Арефьевич - СП «Потанинское»; Куренков Сергей Иванович - СП «Топкинское»; Раднаев Дарима Цыбыкдоржиевна - СП «Хонхолойское»; Раднаев Солбон Дылгырович - СП «Шанагинское»; Ринчинова Надежда Будажаповна - СП «Шанагинское»; Шоймполов Цырен-Дондок Цыдыпович - СП «Шибиртуйское»; Алексеев Александр Митрофанович - СП «Окино-Ключевское»; Коробенков Владимир Парамонович - СП «Окино-Ключевское».

Е. Григорьев, председатель ТИК.

Там, на шахте угольной

Об Окино-Ключевском угольном разрезе как о развивающемся предприятии начали писать и говорить в основном в последние пять-шесть лет. А ведь его история исчисляется с 1935 года. В том году ученый П.М. Клевенский, исследуя западную часть Окино-Ключевской впадины, обнаружил наличие бурого угля. По его докладу и предложению начались разведочные геологические работы. Местность назвали Окино-Ключевским месторождением бурого угля. Потом работы заглохли. Возобновились вновь, но вскоре началась Великая Отечественная война и о месторождении забыли на четыре с лишним десятилетия.

В 1983 году по инициативе Управления топливной промышленности Бурятии решили создать Окино-Ключевский угольный разрез по добыче бурого угля. Так что в нынешнем году он отмечает свое 25-летие.

ЗА ИСТЕКШИЕ четверть века ситуация на разрезе менялась – были взлеты, не обошлось и без падений. В начале своего существования разрез выдавал всего две-три тысячи тонн угля в год. Но постепенно предприятие наращивало производство. К концу 90-х разрез по тем временам достиг пика, добывая ежегодно свыше 50 тысяч тонн твердого топлива. Намечалось и дальнейшее развитие предприятия. Разрез тогда входил в акционерное общество «Бурятлестопром». Но тут в стране произошли небезызвестные события – начались так называемые экономические реформы, переход на рыночные отношения. И на разрезе, как и на многих предприятиях и во многих отраслях, все пошло кувырком. Потребители брали уголь в долг, но не имели возможности рассчитаться за него. Долги быстро росли. Самым большим должником был Бичурский район. Производство начало резко падать. Разрез оказался на грани банкротства и ликвидации. К счастью, предприятие спасло то, что его приняло в свой состав общество с ограниченной ответственностью «Бурятуголь», руководство которого располагается в Селенгинском районе. Кроме Окино-Ключевского тогда в него вошли разрезы Орхон-I и Добан-Горхонский. Возглавили ООО опытные в своем деле руководители – генеральный директор Владимир Федорович Калашников и технический директор Виктор Николаевич Лизунов.

ТОГДА к Окино-Ключевским угледобытчикам пришло «второе дыхание». Положение дел с первых же дней стало выправляться. «Бурятуголь» начал стабильно снабжать горюче-смазочными материалами, запасными частями и даже новой техникой. Начала повышаться производительность труда, увеличилась угледобыча, само собой повысилась и заработная плата работников.

О том, как растет производство угля, покажем на примере последних трех лет. В 2006 году его было добыто и отгружено потребителям 126 тысяч тонн, в 2007 году – 150 тысяч, за первое полугодие 2008 года – 85 тысяч тонн, следовательно по итогам года ожидается не менее 170 тысяч тонн. Уголь покупают учреждения, организации, предприятия Бичурского, Мухоршибирского, Кяхтинского районов, а также он отправляется на Гусиноозерскую ГРЭС, в Улан-Удэнский энергетический комплекс. В основном он доставляется транспортом разреза. При больших нагрузках руководство «Бурятугля» командует на помощь водителей с самосвалами из Гусиноозерска. При необходимости и окино-ключевские водители, также выезжа-



Директор Окино-Ключевского угольного разреза С.В. Коноваленков.

ют на помощь гусиноозерцам. Руководство ООО «Бурятуголь» умело, грамотно маневрирует людьми и техникой. Поэтому и все идет планомерно, слаженно.

Сегодня разрез хорошо обеспечен техникой. Имеются электрические экскаваторы с разным объемом ковшей, бульдозеры, автомобили БелАЗ, КрАЗ, КамАЗ, МАЗ. В ближайшее время поступят два китайских углевоза грузоподъемностью 30 тонн. Есть и другая необходимая техника.

В КОЛЛЕКТИВЕ разреза сегодня сто четыре человека. Это трудолюбивые люди, каждый профессионал на своем месте. Непосредственно в разрезе на добычу и погрузку угля на транспорт работают экскаваторщики Эльдар Исмаилов, Олег Юрьевич Левушкин, Евгений Николаевич Фелелов, Алексей Петрович Коробенков, Геннадий Петрович Банин, Иван Савельевич Симонов. Большой объем работ выполняют бульдозеристы Андрей Петрович Коробенков, Юрий Иванович Перевалов. Многие годы добросовестно трудятся четверо братьев Поляковых: Сергей Яковлевич – водитель БелАЗа, Алексей Яковлевич и Георгий Яковлевич – управляют КамАЗами, а Александр Яковлевич токарь и сварщик. Заслуживают похвалы водители БелАЗов Андрей Иванович Куренков, Владимир Анфиногенович Коробенков, Николай Зеновеевич Разуваев – они обеспечивают бесперебойную отвозку грунта на отвал во время вскрышных работ. В прошлом году, например, было



Идут вскрышные работы.

вывезено полмиллиона кубометров грунта. На доставке угля потребителям отличаются водители КамАЗов Сергей Лукич Разуваев, Александр Николаевич Сидоров. Кстати, С.Л. Разуваев и Г.Я. Поляков в ближайшие дни получат новенькие 30-тонные углевозы.

Мы назвали лишь некоторых передовых механизаторов и водителей, а их здесь много, и перечислить всех невозможно.

О хорошем состоянии автомобильного парка заботится автомеханик Сергей Ильич Борисов. А всем производственным процессом разреза управляют горные мастера Анатолий Сергеевич Башкиров и Павел Поликарпович Разуваев.

Было бы несправедливым не назвать работников бухгалтерии. От их своевременного грамотного учета и отчетности зависит многое, в том числе перспективное планирование, как по добыче угля, так и по потребности необходимого количества горюче-смазочных материалов. Пятнадцать лет здесь работает главным бухгалтером Анна Ивановна Разуваева. Она до мельчайших тонкостей освоила профессию и передает



Водитель КамАЗа А.Я. Поляков.



Работники столовой (слева направо): Т.В. Ефремова, В.В. Павлова, кладовщик С.Д. Содномова, техработник Н.Ф. Васильева.

свой богатый опыт молодым. У нее надежный, грамотный заместитель Галина Емельяновна Симонова. Еще бы! Ведь они пришли на разрез в один год. По стопам матери – Анны Ивановны пошла дочь Ирина – она бухгалтер материальной группы. Все трудятся слаженно, как одно целое. Прекрасно справляется с обязанностями диспетчера Евдокия Луферовна Поймонова. Работая два десятилетия на этой должности, она до автоматизма освоила служебные обязанности.

На разрезе заботятся о людях, стараются создавать им нормальные условия для работы, отдыха. Здесь построена прекрасная, просторная столовая с современным кухонным оборудованием. Она работает круглосуточно. Начиная с завтрака, людей кормят посменно до 12 часов ночи. Питание полноценное и по нынешним временам недорогое. Например, обед, включая мясное блюдо, стоит 30-35 рублей.

Для командированных рабочих построено уютное общежитие на 30 мест. В нем установлены: холодильник, телевизор, электропечь и т.п. Командант Любовь Филаретовна Сидорова проявляет заботу о своих постояльцах.

Здесь же рядом находится хорошая баня, которую топят два раза в неделю. А кто жаждет, может и сам протопить ее в любой день вне графика.

ПРЕДПРИЯТИЕМ со всеми его службами и хозяйством руководит Сергей Васильевич Коноваленков. Он работает

здесь беспрерывно 24 года, из них 14 лет – директором разреза, досконально знает производство, характер и способности каждого работника. В годы разрухи и неразберихи он не спавал перед трудностями, не бросил коллектив, а мужественно выстоял. За это люди уважают и ценят своего руководителя.

В беседе Сергей Васильевич тепло, с благодарностью отзываясь о руководстве ООО «Бурятуголь», своем коллективе:

– И президент компании Владимир Федорович Калашников и технический директор Виктор Николаевич Лизунов – люди твердого слова. Скажут – сделают! Ежедневно утром я выхожу с ними на связь, докладываю о производственных делах, называю проблемы, делаю заявки на ГСМ, запчасти, при необходимости на дополнительный транспорт. И мои просьбы не повисают в воздухе, а оперативно решаются, от этого зависит успех дела. А наш трудовой коллектив при создании нормальных условий способен успешно решать поставленные задачи, – подчеркнул Сергей Васильевич и добавил. – Сегодня я от души поздравляю с профессиональным праздником – Днем шахтера всех работников разреза, наших ветеранов, руководителей и коллектив управления общества с ограниченной ответственностью «Бурятуголь». Желаю всем и каждому крепкого здоровья, счастья, полного жизненного благополучия.

Лука Луговской.



Водители БелАЗов С.М. Алексеев, А.В. Алексеев, С.Я. Поляков.

Танцующие “Ключики”

Половину здания бывшего универсального магазина в селе Окино-Ключи, расположенного вдоль трассы, занимает местный клуб. Внешне он смотрится, мягко говоря, очень скромно, но внутри заметно облагораживается. «Работы в этом плане только начинаются, - рассказывает заведующая клубом Алена Ивановна Симонова, - пока только сделан косметический ремонт, провели новую проводку, куплена часть звукоусиливающей аппаратуры, светомузыка. Деньги зарабатываем на проведении дискотек для молодежи, они проходят три раза в неделю, вход стоит десять рублей. Мои помощники - участники художественной самодеятельности проходят на дискотеку бесплатно, нужно же их как-то поощрять».

В плане ремонта еще много предстоит сделать, также нужна мебель,

одежда сцены. Мечтаю о хореографических станках, чтобы можно было на более высоком уровне готовиться девочкам из хореографической группы «Ключики», которая стала призером на районном конкурсе и участвовала в республиканском. Для «Ключиков» сшиты 30 новых сценических костюмов, из них 15 народных, 15 эстрадных и 8 фольклорных. А в субботу у нас в селе должен состояться праздник «Прощай, лето», где будут спортивные соревнования, выставка цветов, концерт и конкурсы».

Глядя на энергичную, творческую, переживающую за свою работу заведующую, веришь, что культурная жизнь на селе будет процветать, а клуб станет настоящим очагом культуры, в который будут ходить и дети, и молодежь, и люди постарше.

Школа и ее ученики

Пройдя по большому зданию Окино-Ключевской средней школы, видно, что заменена на современную входная дверь, в кабинетах и коридоре проведен косметический ремонт, капитальный - в пищеблоке, в классах и спортзале установлены евроокна, появилась новая мебель в классах, оборудован лингафонный кабинет немецкого языка. В новом учебном году за парты сядут примерно 140 школьников, из них первокурсников - 9. В прошлом году здесь обучались 172 ребенка, спад рождаемости приносит свои плоды. Учеников будут подвозить на школьном автобусе из Толки и Старых Ключей. Неизменно школа отмечается за отличный пришкольный участок, где выращивают кар-

тофель и все овощи, урожай идет на питание школьников. У входа в школу яркие цветники, главный цветочный лабиринт Галина Васильевна Разуваева, конечно, ей помогают школьники. Кстати, ученики 10 класса работали на установке современного забора.

Будущие ученики сейчас ходят в детский сад «Ручеек». Он недавно отремонтирован, все побелено и покрашено. В нем две разновозрастных группы, которые посещают 20 ребятишек. В садике полная наполняемость и есть завлечения родителей, желающих устроить детей, так что поднимается вопрос об открытии третьей группы и это хорошая тенденция.

*Подготовила Тамара Савельева.
с. Бисюра - Окино-Ключи.*



Воспитанники детсада «Ручеек».

Проект “Лучшие люди Бурятии” продолжается

Юбилею республики посвящается

1. Альцман Клавдия Павловна, общественный деятель, Герой Социалистического труда.

2. Балдынов Илья Васильевич, генерал-майор, Герой Советского Союза.

3. Бараников Виликтон Иннокентьевич, серебряный призер Олимпийских игр в Токио 1964 года по боксу, обладатель Кубка мира (1964), чемпион Европы (1965). Погиб в 2008 г.

4. Белых Леонид Яковлевич, управляющий директор ОАО «Улан-Удэнский авиационный завод», Президент Союза промышленников и предпринимателей.

5. Будаев Борис Дугданович, чемпион мира по вольной борьбе среди юниоров, чемпион Европы 1982 г.

6. Доржиев Агван, общественный деятель, священнослужитель, учитель и советник Далай-Ламы XIII. Инициатор строительства буддийского храма в С-Петербурге. Расстрелян в 1938 г.

7. Дугаров Даши-Нима Дугарович, народный художник России, первый президент ВАРКА.

8. Елбонов Михаил Гомбоевич, народный артист России.

9. Епископ Афанасий (Амвросий Федотович Федотов) расстрелян в 1938 г.

10. Ербанов Михай Николаевич, первый секретарь Бурят-Монгольского обкома партии с 1928 по 1937 г. Расстрелян.

11. Жалсараев Дамба Зодбич, народный поэт, автор гимна Бурятии. Умер в 2002 г.

12. Захряпин Андрей, многократный чемпион мира по вольной борьбе, призер параолимпийских игр, рабочий ЛВРЗ.

13. Итигэлов Даши-Доржо, XII пандито Хамбо Лама. Умер.

14. Калашников Исай Калистратович, писатель. Умер в 1980 г.

15. Линховоин Лхасаран Лодонович, певец. Умер в 1980 г.

16. Лобозеров Степан, драматург.

17. Модогоев Андрей Урухеевич, первый секретарь Бурятского обкома партии. Умер.

18. Москалев Георгий Николаевич, Герой СССР.

19. Намсараев Хоца, основоположник бурятской советской литературы. Умер в 1959 г.

20. Никифорова Надежда, старейший учитель физкультуры СОШ № 65.

21. Никулина Клавдия Тимофеевна, народная артистка России.

22. Номтоев Цокто Номтоевич, Герой Социалистического Труда, Заслуженный учитель школы России и Бурятии.

23. Поздеев Борис Захарович, Герой Социалистического Труда. Умер.

24. Потапов Леонид Васильевич, первый Президент Бурятии.

25. Ринчино Элбэк-Доржи, общественный деятель. Расстрелян в 1938 г.

26. Рябов Михаил Петрович - главный врач государственного учреждения здравоохранения «Республиканская клиническая больница имени Н.А. Семашко», кандидат медицинских наук, избирался депутатом Народного Хурала Республики Бурятия.

27. Саганов Владимир Бизьяевич, общественный и партийный деятель. Умер.

28. Сафронов Владимир Константинович, чемпион Олимпийских игр в Мельбурне 1956 года по боксу. Единственный в истории Бурятии Олимпийский чемпион.

29. Сахьянова Лариса Петровна, балерина, народная артистка СССР. Умерла в 2002 г.

30. Серебрякова Раиса, краевед.

31. Толбоев Тайгиб Омарович, Герой России.

32. Шойдогбаева Галина Бадмажоповна, певица, народная артистка СССР.

33. Барас Халзанов, выдающийся бурятский кинорежиссер, лауреат многих кинофестивалей, снимавший свои кинофильмы славу Бурятии во всем СССР и за его пределами.

34. Анатолий Андреев, композитор. Известен как автор симфонических и камерных произведений, массовых песен.

35. Николай Нищенко, четырехкратный чемпион мира по спидвею.

Выберите главных людей в истории республики!

Голосуйте на сайте Правительства Бурятии /egov-buryatia.ru/, отправляйте СМС - по номеру 2509. Голосование продлится до 1 сентября.

Генеральный информационный партнер проекта - ГТРК «Бурятия», информационные партнеры - ТРК «Тивиком», «Ариг Ус», газеты «Пятница плюс», «Аргументы и факты» в Бурятии, «Номер Один», «Информ Полис», «Правда Бурятии», «Московский комсомолец» в Бурятии, «Молодежь Бурятии», 21 районная газета.

Вся ее биография связана с культурой района

Вся жизнь Натальи Николаевны Афанасьевой - начальница МУ управления культуры Бичурского района - связана с культурой района, она преданный своему делу человек.

Окончив в декабре 1973 года дирижерско-хоровое отделение Бурятского культурно-просветительского училища, по распределению была направлена в родной район. Начала свой профессиональный путь с должности художественного руководителя Ленинского сельского клуба в с. Бичура. Учеба в культпросветучилище дала хорошие теоретические знания, а здесь их пришлось связывать с практикой, с жизнью сельчан. Первый опыт работы, подготовка номеров художественной самодеятельности, первые концерты и массовые мероприятия перед публикой... Все это было почти 35 лет назад. С первых дней ее работы коллегам стало ясно, что в культуру Бичуры пришел хороший специалист, беспокойный человек и неутомимый труженик.

Через некоторое время Наталья Николаевна была переведена в районный Дом культуры. Все мы до сих пор помним вокально-инструментальный ансамбль «Балагуры», который радовал бичурян и гостей своими выступлениями. У истоков его становления, его организатором, руководителем и солисткой была Наталья Афанасьева.

Не все профессии носят творческий характер, и поэтому человек тянется к

творчеству на досуге. Сколько ею было раскрыто творческих способностей людей, сколько открыто талантов и дано путевок в жизнь - на сцену, в самодеятельность, в культуру. Заочно, имея уже троих детей, она окончила Восточно-Сибирский государственный институт культуры.

Долгое время Наталья Николаевна являлась руководителем районного методического отдела культуры. И уже другой десяток лет возглавляет отрасль культуры всего района. Постепенно рос ее профессионализм, опыт работы, и культурная жизнь района с каждым годом становится ярче, самобытнее и богаче. Появление первых самодеятельных народных коллективов в Бичурском районе - это также заслуга Натальи Николаевны и ее подчиненных. Учреждения растут, уровень культуры и творческого потенциала, заключенный в слове «народный» напрямую связан с кропотливой работой начальника управления культуры.

Жить и идти в ногу со временем - вот девиз истинных культпросветчиков, девиз жизни и работы героини этой зарисовки. Быстрая, коммуникативная, всегда со свежими идеями и новыми планами - такой мы знаем и видим ее

каждый день. Наталья Николаевна - Заслуженный работник культуры Республики Бурятия, она пользуется большим авторитетом среди коллег, жителей района, всех, с кем сотрудничает все эти годы.

Много сил и энергии ею отдано на создание более совершенной, отвечающей современным требованиям материально-технической базы сельских клубов, библиотек. Растет число самодеятельных, народных коллективов, ведется большая работа по написанию и защите различных грантов, что впоследствии ведет к притоку денежных средств на оснащение клубов и библиотек. Так, например, коллектив Дунда-Киретского ДК под руководством управления культуры подготовил и защитил проект по подпрограмме «Укрепление материально-технической базы в учреждениях культуры в сельской местности» Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2010 года», и выиграл грант в размере 1 млн. 100 тыс. рублей. Два гранта министерства культуры Республики Бурятия по 55 тыс. рублей на поддержку народных коллективов получили ансамбль «Калинушка» (Сухоручьевский СК), «Сибирячка» (Малокуналейский ДК «Колос»). А «Клуб гармонистов имени Арсения Слепнева» (РДК) получил автомобиль «Газель».

Профессия культработника считается одной из самых сложных, беспокойных. Кропотливые трудовые будни и организация досуга населения, проведение массовых мероприятий в праздничные и выходные дни - таков алгоритм жизни работников культуры. Круглый год - насыщенный календарь проводимых мероприятий, выезды на республиканские и другие фестивали, конкурсы. Ответственная, сложная, беспокойная работа у всех на виду. А за ней семья, дети, домашнее хозяйство. И здесь также Наталья Николаевна «у руля». Как поется в известной песне: «...Все я сумею, все смогу, я не могу иначе...».

У Натальи Николаевны трое детей: двое взрослых, сын Максим и дочь Татьяна, которая после окончания института работает в Бичурском центре занятости, а младшая дочь Маша учится в 10 классе. После работы в уютной квартире встречают маму дети, обсуждают дела, проблемы, отдыхают и готовятся к новому дню. И дай Бог, чтобы всякий наступающий для нее день становился лучше вчерашнего, и принесил здоровье, счастье и истинное удовлетворение от работы. С юбилеем вас, Наталья Николаевна! И к новым творческим вершинам!

*Антонида Фомина,
наш внешт. корр.*

Проект «Лучшие люди Бурятии» продолжается

Юбилею республики посвящается

Альцман Клавдия Павловна

Родилась в 1926 году в селе Жиблахты Ермаковского района Красноярского края в семье колхозника. Трудовую деятельность начала после окончания Ивановского текстильного института в 1950 году на Улан-Удэнской тонкосуконной фабрике в должности инженера-энергетика. Работала главным механиком, в 1953 году назначена директором фабрики. Была инициатором строительства фабрики первичной обработки шерсти, а затем объединения двух фабрик в одно предприятие - Тонкосуконный комбинат. Таким образом, некогда маленькая тонкосуконная фабрика под руководством К.П. Альцман превратилась в современное предприятие текстильной промышленности, выпускающее ткани с международным знаком качества. История тонкосуконного комбината (с 1993 г. акционерного общества «Тонкосуконная мануфактура») - это и биография его директора. Под руководством К.П. Альцман на комбинате была создана развитая социальная сфера: построены жилые дома, общежития, поликлиника, профтехучилище, комплекс детских дошкольных учреждений, оздоровительный лагерь для детей, профилакторий для работающих, организовано подсобное хозяйство. В 1981 г. К.П. Альцман за большие заслуги в развитии текстильной промышленности страны присвоено звание Героя Социалистического Труда. Награждена двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами «Знак Почета», «За заслуги перед Отечеством» IV степени. Лауреат премий Совета Министров СССР, в 1995 г. награждена Золотой звездой «Европейская радуга» международного конкурса за высокое качество тканей и общий имидж. Клавдия Павловна избиралась депутатом Верховного Совета Бурятской АССР, Народного Хурала Республики Бурятия, делегатом XXVI съезда КПСС, депутатом Улан-Удэнского городского Совета народных депутатов, с 1999 по 2004 год возглавляла Союз промышленников и предпринимателей Республики Бурятия.

Балдынов Илья Васильевич

Родился в 1903 г. в улусе Молоевском Иркутской области в семье крестьянина. С юных лет участвовал в становлении советской власти. В Эхирит - Булагатском, Боханском аймаках и Иркутском уезде он вел активную борьбу против банд Кочкина. В 1925 г. в числе двадцати пяти комсомольцев-бурят И.В. Балдынов был командирован в Ленинградскую военную кавалерийскую школу. В 1929 г. принимал участие в боях на КВЖД, за мужество награжден орденом Боевого Красного Знамени. Перед Великой Отечественной войной успешно окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. Война застала Балдынова в должности преподавателя тактики на курсах усовершенствования комсостава Красной конницы. Первое боевое крещение принял в Крыму, будучи командиром кавалерийского полка. Вскоре был назначен заместителем командира 55-й гвардейской стрелковой дивизии. Как способного военачальника в июле 1943 г. Балдынова назначают командиром стрелковой дивизии. С ней он прошел путь от Тамани до Будапешта. В июне 1945 г. Илья Васильевич Балдынов со своей дивизией перебрасывается из Чехословакии на восток. Здесь дивизия совершает 1500 - километровый марш через безводные и бездорожные степи Внутренней Монголии и Маньчжурии, через главный хребет Большого Хингана. Дивизия к установленному сроку в боевой готовности вышла в район Порт-Артура в составе войск Забайкальского фронта и обеспечила разгром Квантунской армии. После капитуляции Японии дивизия вновь совершает марш через Большой Хинган. За эти невиданные в истории Великой Отечественной войны переходы, за успешное выполнение боевых заданий командования, за отвагу и героизм, проявленные в боях, Илье Васильевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1948 г. окончил Военную академию Генерального штаба. 1950-55 гг. - старший преподаватель Военной академии им. М.В. Фрунзе. Ему первому из сынов бурятского народа было присвоено звание генерала, он награжден семнадцатью правительственными наградами. Балдынов И.В. избирался делегатом 1 съезда комсомола Бурятии, членом пленума Бурят-Монгольского обкома ВЛКСМ, депутатом Верховного Совета СССР, в Совет Национальностей от Бурятской АССР. В 1955 г. генерал-майор Балдынов ушел в отставку. Жил в г. Москве, но ежегодно приезжал в родные места, встречался с трудящимися г. Улан-Удэ и Бурятии. Умер в 1980 г., похоронен в г. Улан-Удэ на мемориальном кладбище «Память».

Баранников Виликтон Иннокентьевич

Заслуженный мастер спорта СССР, чемпион Европы, серебряный призер Олимпийских игр в Токио по боксу.

Трагически погиб в 2008 году.

Белых Леонид Яковлевич (1950 г. р.)

С 1998 года бессменный руководитель ОАО «Улан-Удэнский авиационный завод».

За эти непростые годы становления российской экономики Улан-Удэнский авиационный завод сумел сохранить свой огромный потенциал, прочно завоевал репутацию стабильно работающего и развивающегося предприятия, занял достойное место среди машиностроительных предприятий страны и мира. Сегодня завод - один из известнейших брендов республики, флагман ее экономики.

Вся жизнь Леонида Яковлевича отдана заводу. В 1972 году он начал здесь свой трудовой путь электромотажником, без отрыва от производства постоянно повышал уровень образования. Хозяйственная сметка, высокий уровень профессионализма, умение в конечном итоге добиваться поставленной цели - отличительные черты работы Леонида Яковлевича Белых.

За свою работу Леонид Яковлевич неоднократно удостоивался наград Правительства Российской Федерации, наград и Почетных званий отраслевых Министров, Республики Бурятия. В частности - Орден Почета (2002г.), звания Ветеран труда (2004г.), «Заслуженный работник промышленности РБ» (2005г.), в 2007 году Л. Белых признан почетным гражданином г. Улан-Удэ.

В 2004 г. СПП РБ оказал Белых Л.Я. высокое доверие, избрав его своим президентом, он является председателем регионального Союза машиностроителей РФ, все свои усилия направляя на процветание завода, республики, страны.

Будаев Борис Дугданович

Заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер Российской Федерации, главный тренер сборной команды Республики Бурятия по вольной борьбе. Родился в 1957 году в селе Соел Баргузинского района Бурят-Монгольской АССР в многодетной крестьянской семье. В 1982 году окончил факультет физического воспитания Бурятского государственного педагогического института. В 1979 г. в г. Улан-Батор завоевал титул чемпиона мира по вольной борьбе среди юниоров. Будаев Б.Д. - чемпион Европы 1982 года, чемпион СССР 1985 г., чемпион мира 1989 г., победитель многих международных турниров, четырехкратный чемпион России, обладатель Кубка мира «Гран-при». Победитель Международного турнира в Лондоне в 1995 г. В 1996 г. стал чемпионом Азии, членом олимпийской сборной Узбекистана. Победитель международного турнира ветеранов планеты в Сан-Франциско в 1998 г., где стал обладателем «Кубка золотых ворот» и «Золотого кубка». Ставший традиционным международный турнир на призы Бориса Будаева относится к категории «Гран при» и включен в календарь международной федерации борьбы ФИЛА. Проводит большую общественную работу по пропаганде спорта, оказывает материальную помощь и содействие в укреплении спортивной базы школ, организации сборов, турниров по вольной борьбе. В 1994 г. избирался депутатом Народного Хурала Республики Бурятия. Удостоен почетного звания «Заслуженный работник физической культуры Республики Бурятия». Проживает в г. Улан-Удэ.

Агван Доржиев (1853-1938)

Агван Доржиев родился в 1853 г. в урочище Хара-Шибирь Хоринской степной думы (ныне Заиграевского аймака Республики Бурятия). До 18 лет жил на родине, служил писарем в канцелярии степной думы, обзавелся семьей и был преуспевающим мирским чиновником. Но вскоре его жизнь круто изменилась. В восемнадцать лет Агван принимает решение всецело посвятить себя духовной деятельности и отправляется в Тибет на учебу в знаменитый Гоман дацан при монастыре Брайбун.

Получив звание Лхамбы (профессора богословия) Агван Доржиев становится советником Далай-Ламы-XIII. Позже он стал его личным представителем в России.

В 1909-1915 гг. Агван Доржиев строит буддийский храм в столице российской империи, который действует и в настоящее время.

После Октябрьской революции Агван Доржиев и другие организаторы «обновленческого движения» в буддизме выступали против участвовавших нарушений

Закона о свободе совести в СССР, защиты и интересов верующих. Агван Доржиев является видным деятелем национального движения бурят-монгольского народа. Принимал активное участие в деятельности возникшего в Петрограде бурятско-калмыцкого комитета, объявившего себя «Центральным органом по делам государственного строительства Бурят-Монголии и Калмыкии». Комитет провозглашал своей целью создание на местах национальных органов власти.

А. Доржиев является искренним патриотом своего народа и веры, которому он посвятил всю свою жизнь. Дугаров Даши-Нима Дугарович Заслуженный деятель искусств Бурятии, народный художник РСФСР, Член-корреспондент Российской Академии художеств.

Священномученик Афанасий епископ Иркутско-Амурский

В наше время Церковь Христова продолжает пополняться множеством исповедников и мучеников за веру Христову пострадавших. Особенно полно в России просияла Она Своими святыми во время безбожных гонений в период советской власти. Среди сонмов мучеников и исповедников Церкви Христовой негасимой звездой в Духовном Небе сияет звезда священномученика Афанасия, старообрядческого Епископа Иркутско-Амурского и всего Дальнего Востока (1877-1938гг.).

Родился епископ Афанасий в миру Федотов Амвросий Феофанович 21 декабря 1877 года. Он был первенцем в семье старообрядцев, проживавших в семейском селе Тарбагатай Верхнеудинского уезда Забайкальской волости. Его родители Феофан Иванович и Фекла Ивановна Федотовы были крестьянами. Жили не бедно, так как и сами не привыкли сидеть без дела, и детей своих к этому приучили.

В начале XX века, после Высочайшего Императорского веления об основах вероисповедания 1905 года, давший староверам некоторые свободы в вероисповедании, братья Федотовы Амвросий и Илья организовали тарбагатайцев и построили свой старообрядческий храм.

В 1923 году Амвросия рукоположили в сан священно-иерея. Неумолимый характер отца Амвросия, боголюбивая душа творили чудеса. Он созывает в своём доме воскресную школу. Служит в Тарбагатае, Верхнеудинске, Надеино, Куйтуне, Десятниково и Ягодном на Щучьем озере. К нему приезжают семейские из Хасурты и Бичуры. Он обучает их уставу, церковному чтению и кроковому пению.

Его библиотека по тем временам была огромной. Почасту в воскресные и праздничные дни собирались у кого-то из односельчан и устраивали либо духовные чтения, либо диспуты на богословские темы.

Ему хотелось всем помочь. Со всеми общинами и священниками Сибири и Дальнего Востока он установил переписку, справлялся о нуждах и заботах. Заслуженно он стал духовным лидером семейских.

В начале 1927 года в эмиграции в г. Харбине умер епископ Иосиф, первый епископ Иркутско-Амурский и всего Дальнего Востока.

Со всех уголков Сибири и Дальнего Востока в Москву пошли письма за многими подписями о своём даровитом, активном и боголюбивом земляке.

Продолжение на 5 стр.



Хамбо Агван-Ловсань Доржиев

Продолжение. Начало на 4 стр.

Многие письма приходили со всей епархии к отцу Амвросию, а из Сибири лично приезжал в Тарбагатай епископ Амфилохий для того, чтобы уговорить Федотова духовно возглавить вдовствующую епархию.

Весной 1929 года пятидесятилетний священноиерей Амвросий в городе Томске, был возведен в достоинство епископа.

В иночестве ему было наречено имя Афанасий. Хиротонию (чин возведения в сан епископа) совершили преосвященный Тихон (Сухов), епископ Томский и Алтайский и преосвященный Амфилохий (Журавлев), епископ Уральско-Оренбургский.

Переносу Иркутско-Амурской кафедры из Приамурья в Забайкалье способствовало и начавшееся в конце 1920-х годов по всей территории СССР тотальное наступление на Церковь со стороны советской власти. А также крупное компактное проживание семейских в Забайкалье.

Епархиальное управление Иркутско-Амурской и всего Дальнего Востока епархии оказались в селе Тарбагатай Бурят-Монгольской Автономной Республики.

Тарбагатайская старообрядческая Свято-Никольская церковь получила статус кафедрального храма Иркутско-Амурской епархии и всего Дальнего Востока. Авторитет, ум и глубокая духовность новопоставленного епископа привели в Церковь множество народа.

Впервые на Забайкальской земле у семейских появился свой духовный лидер в архиерейском достоинстве. Богатое убранство собора, колокола, древнее крюковое пение мужских хоров – все это увидела Забайкальская земля, как вспышку света во тьме, как прообраз духовного мира, как дар за долгие страдания семейских.

В середине 30-х годов обстановка вокруг епископа Афанасия стала обостряться. ОГПУ не находило повода к аресту владыки, но и мириться со свободным проживающим в селе духовного лидера семейских не могло. Семейские продолжали во всех бедах и нуждах обращаться к епископу Афанасию за советом, крещением и венчанием, за исповедью и отпеванием. Да и сам владыка не сидел на месте – тайно выезжал он то в Улан-Удэ, то во крестные селения, собирал разрозненную паству и духовно поддерживал ее.

Были арестованы и репрессированы все окружающие Федотова (епископа Афанасия), а ему не могли ничего поставить в обвинение. Полгода его уговаривали отречься от веры и вступить в партию. Ему, как человеку грамотному и уважаемому в Забайкалье, предлагалась должность партийного секретаря.

Была ли у него возможность избежать ареста и смерти? Конечно, была. Это он дважды в 20-х годах ходил в Харбин через посты ОГПУ, это он ещё в юности ездил за старообрядческими священниками на край земли сибирской. Ему ли, трудолюбивому и смекалистому человеку, и тем более епископу, не укрыться у староверов в «белом» Китае или Румынии, или в одном из своих приходо-в. Почему он этого не сделал?

Он знал на что шел. Готовился и духовно, и физически пострадать за Христа. С первохристианских времен страдания за веру и смерть ради Христа считались высшим даром, которого мог сподобиться христианин. Так как страдавший за Христа ради, по вере православной, вселяется в Царствие Небесное сразу по своей мученической кончине.

От владыки требовали отречения от Христа. Предлагали в обмен на жизнь публично признать христианское учение ложным. Ему нужно было только написать в газетах свое отречение и оклеветать веру Христову, сам же он мог и далее жить и молиться как хочет. Исповедник же отвечал: «Опубликуйте сначала вы в газетах, что ваша идеология ложная, тогда, может быть, и я подумаю». Начались избиения уже немолодого и болящего человека. На допросах жгли ему бороду и усы, тушили о лицо папиросы. Святитель же стойко отвечал мучителям: «С моим телом вы можете делать все, что хотите, с душой моей вам ничего не удастся сделать».

Владыка Афанасий остался непреклонным. Не смогли супостаты сломать его веру и духовную крепость, данную Богом.

Последний допрос длился четверо суток. Его держали на ногах, не давая присесть или передохнуть и требовали подписать признания в контрреволюционной пропаганде и заговоре против советской власти. Допросами был изнурен так, что прямо из комнаты дознания он был определен в тюремный госпиталь.

Спустя 50 лет епископ Афанасий был реабилитирован посмертно ввиду отсутствия состава преступления. В справке КГБ Бурятской АССР от 31 мая 1990 года, выданной родственникам погибшего, сказано: решением НКВД от 16 марта 1938 года Федотов Амвросий Феофанович был приговорён к высшей мере наказания (расстрелу) по статье 58-10 и 58-11 за контрреволюционную агитацию и пропаганду. Приговор приведен в исполнение 18 апреля 1938 года. Место захоронения неизвестно.

Осенью 2001 года в Москве на Освященном соборе Русской Православной Старообрядческой церкви священику Афанасию (Федотову) епископа Иркутско-Амурского причислили к лику святых за веру Христову от безбожия пострадавшего.

Региональная общественная организация «Общество культуры семейских» РБ. Жалсараев Дамба Зодбич

Народный поэт Республики Бурятия. Родился в 1925 году в улусе Додогол Хоринского района Бурятской АССР в семье крестьянина-скотовода. Учился в школе, работал в колхозе, избирался секретарем колхозной комсомольской организации. Ветеран войны и труда. В январе 1943 г. был призван в армию и до 1952 г. служил в пограничных войсках. Принимал участие в боях против милитаристской Японии. С 1945 г. начал публиковаться как поэт в периодической печати. Первая книга стихов Д.З. Жалсараева на бурятском языке «Слово о правде» вышла в Улан-Удэ в 1950 г. С того времени им издано 35 книг стихотворений и поэм на бурятском и в переводах на русском, казахском, узбекском, монгольском языках. С 1952 г. член Союза писателей СССР (ныне Российской Федерации). Д.З. Жалсараев автор слов многих популярных песен, трех ораторий и двух кантат, музыку к которым написали известные композиторы Бурятии, Москвы и Ленинграда. Автор текста государственного гимна Республики Бурятия. Наряду с творческой работой ведет активную общественную деятельность. Он из-



бирался членом ревизионной комиссии Союза писателей Российской Федерации, председателем Российского комитета по связям с писателями стран Азии и Африки. Был членом советской делегации на IV, V, VII конференциях афро-азиатских писателей. Участвовал в Днях советской литературы в ряде республик и областей. Делегат нескольких всесоюзных и всероссийских съездов писателей. Д.З. Жалсараев свою творческую и общественную деятельность постоянно совмещал с партийной и государственной работой. Работал инструктором и заместителем заведующего отделом Бурятского обкома КПСС, корреспондентом ТАСС по Бурятской АССР. Восемь лет возглавлял Союз писателей республики. Последние 16 лет (до 1986 г.) работал министром культуры Республики Бурятия. В эти годы республика неоднократно награждалась переходящим Красным Знаменем Правительства РСФСР и ВЦСПС за достижения в области культуры. Театр оперы и балета и драматический бурятский театр были удостоены высокого звания академических, открыты хореографическое училище и этнографический музей народов Забайкалья, музей природы и национальная библиотека. Д.З. Жалсараев являлся председателем Совета старейшин при Президенте Республики Бурятия, членом республиканской комиссии по государственным премиям в области искусства. Награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, Отечественной войны, За заслуги перед Отечеством 3-ей степени, медалями МНР. За выдающиеся достижения в литературном творчестве удостоен Государственной премии Бурятской АССР. Умер в 2002 году.

Исай Калистратович Калашников (1931-1980)

Родился в селе Шаралдай Мухоршибирского района Бурят-Монгольской АССР в 1931 году. Литературную деятельность начал в республиканских газетах как корреспондент и литсотрудник.

Творчество этого интересного и самобытного писателя известно не только в нашей стране, но и за ее пределами: его книги переведены на многие языки мира. Мировую известность ему принес роман «Жестокий век», повествующий о становлении Тэмуджина Чингис-Ханом и создании единого Великого монгольского государства.

С 1996 года, согласно постановлению Правительства Республики Бурятия, Центральная городская библиотека г. Улан-Удэ носит имя прославленного земляка – Исай Калистратовича Калашникова. Также имя этого писателя носит одна из улиц в Улан-Удэ и на его родине – в селе Шаралдай Мухоршибирского района Бурятии.

В 1998 году создан Республиканский Общественный фонд им. И.К. Калашникова. Центральная городская библиотека, Общественный фонд и Союз писателей Республики Бурятия работают в тесном сотрудничестве по популяризации творчества замечательного писателя, нашего земляка.

Лхасаран Лодонович Линховоин

Лхасаран Лодонович Линховоин (1924-1980) родом из Аги. В 1946-1952 гг. Линховоин учился в Ленинградской консерватории, по окончании которой вернулся в родной театр оперы и балета и сразу же занял место ведущего солиста. Каждая роль, созданная им, была не просто партией, выученная и спетая на сцене под руководством дирижера и режиссера, а выпестованный, вымученный долгими днями и бессонными ночами образ.

Какую бы роль ни играл Народный артист СССР Линховоин в бурятских, русских или зарубежных операх, он всегда находил нужные краски, показывая мастерство большого театрального актера.

Москалев Георгий Николаевич

Москалев Георгий Николаевич. Заслуженный художник России, Заслуженный деятель искусств, Народный художник Бурятии, Герой Советского Союза. Москалев Г.Н. родился в 1925 г. в селе Усть-Менза Красночуйского района Читинской области. Надел солдатскую шинель со школьной скамьи в январе 1943 г. За личный героизм, проявленный при форсировании реки Дунай 19-летнему лейтенанту, командиру стрелковой роты Москалеву Г.Н. было присвоено звание Героя Советского Союза. За мужество и отвагу в решающих боевых операциях награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией». В 1957 году окончил Московский государственный художественный институт им. В.И. Сурикова. Стал одним из ведущих художников республики, создавшим десятки живописных полотен и графических листов из истории народов Забайкалья, из современной жизни Бурятии. В своих произведениях он создал яркие образы рабочих, колхозников, геологов, горняков, воинов. Участник крупных выставок искусства автономных республик РСФСР, выставок произведений художников Урала, Сибири и Дальнего Востока. Ведущей в его творчестве стала тема Великой Отечественной войны.

Ербанов Михай Николаевич

Ербанов Михай Николаевич (26.2(10.3).1889-8.2.1938), советский государственный и партийный деятель, один из организаторов борьбы за Советскую власть в Бурят-Монголии. Член Коммунистической партии с 1917. Родился в бурятской крестьянской семье, в улусе Большой Бахтай, ныне Бурятской АССР. Окончил межевые курсы (1909 г., топограф). В 1917 г. член Бурят-Монгольского Национального-революционного комитета. В 1918-19 г.г., в период колчаковщины, член Иркутского подпольного комитета партии, организатор партийного движения в бурятских районах. В 1920-21 член Иркутского губкома РКП (б) и заведующий Губземаотделом; в 1921 г. председатель ревкома Бурят-Монгольского АО. В 1922-23 гг. председатель исполкома Бурят-Монгольского АО. С 1923 г. председатель СНК Бурят-Монгольской АССР, одновременно с 1925 г. председатель ЦИК Бурят-Монгольской АССР. В 1927-29 г.г. на курсах при ЦК ВКП (б). В 1929-37 г.г. 1-й секретарь Бурят-Монгольского обкома и член Сибирского крайкома ВКП (б). Был делегатом 16-17-го съездов ВКП (б), на 17-ом съезде избирался членом Центральной ревизионной комиссии. Был членом ВЦИК и членом ЦИК СССР. Награжден орденом Ленина и орденом Красного Знамени.

“Бичурские янтари” - как праздник жизни семейских



Фото Д. Антронова.

В воскресенье, 24 августа, в Билютае состоялся 12 районный фестиваль фольклора семейских – «Бичурские янтари». День был солнечный, однако от Хилка уже ощущалось дуновение осеннего ветерка. За око-

лицей встречали гостей не только из нашего района, но и из Петровск-Забайкальского, Читы, а ансамбль «Зареченька» приехал из села Новодесятниково (Тарбагатайский район). Традиционный каравай, с краткой речью главы администрации и – по коньям, в буквальном смысле. Артисты были доставлены к клубу на конных повозках с колокольчиками, с шутками, смехом и песнями. А вот юные артисты гордо проществовали по селу на чуде техники - «Барсе» - детище бичурского «Кулибина» Владимира Исаева.

Необходимо отметить четкую работу местной администрации – организовано и продумано было все. Подготовлен клуб – празднично оформлены зал и фойе, где была развернута экспозиция поделок сельчан. На территории перед клубом выставка достижений личных подворий – здесь и 700-граммовые луковицы, огромные тыквы, аппетитные помидоры и свежий мёд. Оживляли картину буйство красок семейских костюмов и веселые лица – праздник жизни! Но самое интересное, конечно же, семейские песни. Артисты исполняли луч-

шие песни своего репертуара. Незримо ощущалась руководящая и направляющая сила – дирижировал фестивалем заслуженный работник культуры Российской Федерации Александр Сидорович Утенков. Однако, баян из рук он не выпускал. Притомившиеся артисты тут же, в киосках, подкреплялись позами, сдобой, чаем и продолжали свои выступления. Удачно вписалось в концерт выступление барда из Читы Константина Шлямова, поэта из Петровска Дмитрия Головина, и самодеятельного артиста из Тарбагатай Читинской области Олега Ковалева.

Незаметно пролетел день. Пора подвести итоги: слово берет депутат Народного Хурала В.А. Павлов, человек неравнодушный к самодеятельному искусству. Он тепло поздравил сельчан с удачно проведенным мероприятием и вручил наиболее талантливым артистам ценные подарки и призы. Затем, по очереди, слово берут глава районной администрации, главы местных самоуправлений. Призов и подарков много, всех отметили. И в заключение этого замечательного действия прозвучала новейшая песня Александра Утенкова «Билютаи». Пели все, и сводный хор артистов, и зрители.

Ожил Билютаи, воспрял духом, и как выразился один из гостей фестиваля, раз в деревне поют и пляшут, зная, жива деревня!

Дмитрий Антронов.

Примите поздравления!

Поздравляем с 85-летием нашу маму и бабушку **Василису Титовну Суркину**.

Пусть звезды светятся в глазах твоих,
Пусть счастье, как шампанское, искрится,
Пусть слезы никогда не блещут в них,
И в сердце пусть печаль не постучится.
Пусть этот день, как песня соловья,
Перечеркнет всех хмурых дней ненастье.
Пусть жизнь твоя, как майская заря
Приносит каждый день в ладонях счастье!

С поздравлением дочь **Нина**, зять **Борис**, внуки **Катя** и **Борис**.

Нашей дорогой, любимой маме и бабушке **Васе Ильиничне Сизых** из с. Ара-Киреть 3 сентября исполняется 80 лет. От всей души поздравляем ее и желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и мирного неба над головой.

Милая, хорошая, родная!
Пожелать хотим мы в этот день
Чтоб жила ты только расцветая,
На лицо чтоб не ложилась тень.
Чтобы сердце горести не знало,
Чтобы ты не знала бед,
Мы покой твой, мамочка родная,
Сбережем еще на много лет.

Дочь **Надежда**, внук **Александр**.

22 августа отметила свое юбилейное 75-летие **Мария Алексеевна Шубина**. Поздравляем тебя, родная, с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья,
Улыбок прекрасных,
Пусть каждый твой день
Будет светлым и ясным!

Любящие тебя дети, внуки, правнуки.

1 сентября у нашей любимой мамы, самой доброй свекрови, заботливой бабушки – **Василисы Абрамовны Кузнецовой** – юбилей! Мы от всей души поздравляем ее с 70-летием!

Сказать «спасибо» – это мало,
Мы все в долгу перед тобой,
Дай Бог тебе здоровья, мама,
В душе всегда будь молодой!
Пусть ангел жизнь твою хранит,
Беда пускай тебя не знает,
Пусть горе от тебя бежит,
Друзья пускай не забывают!

С поздравлением сын **Леонид**, невестка **Люба**, внуки **Юля**, **Наташа**, **Андрей** и **Алеша**.

У нашей дорогой, любимой **Василисы Абрамовны Кузнецовой** 1 сентября юбилейный день рождения. Мы от всей души поздравляем ее, желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия.

Эта круглая в жизни дата –
Твой торжественный юбилей.
Значит, много от жизни взято,
Еще больше отдано ей.
Счастья тебе земного,
Радости, чтоб не стесня,
И здоровья желаем много,
Спасибо за то, что ты есть!

С поздравлением твой брат **Абрам**, невестка **Евдокия** и семья **Савельевых**.

1 сентября нашей дорогой, любимой маме, бабушке, прабабушке **Василисе Абрамовне Кузнецовой** исполняется 70 лет. Мы от всей души поздравляем ее с замечательным юбилеем.

Мамочка наша родная, любимая!
Бабушка славная, незаменимая!
С днем рождения тебя поздравляем,
Всяческих благ в твоей жизни желаем.
Чтобы ты никогда не болела,
Чтобы ты никогда не старела,
Чтобы вечно была молодой,
Доброй, веселой такой!

С поздравлением семья **Павловых**.

1 сентября у нашей дорогой и любимой мамы, бабушки, прабабушки **Марии Георгиевны Бурцевой** юбилейный день рождения.

Кто на земле дороже мамы?
Кто ближе, искренней, милей?
Кто любит нас, гордится нами?
Грустим, смеемся вместе с ней.
Благодарим тебя, родная,
За нежный взгляд и доброту.
Как хорошо, что ты такая,
Что даришь сердцу красоту!

С поздравлением дочери **Татьяна**, **Светлана** и их семьи.

Поздравляем нашего дорогого мужа, папу, дедушку **Андрея Васильевича Гаврилова** с юбилейным днем рождения. Желаем ему крепкого здоровья, благополучия в жизни.

Кипит работа повседневно
И вот, среди обычных дел
Вдруг наступает день рождения,
Чудесный праздник – юбилей.
Хотим пожелать удачи,
Успеха в жизни, ярких дел,
Чтобы с улыбкой, не иначе
Встречал ты каждый новый день!

С поздравлением жена, дочь, сын, зять, невестка, внуки **Наташа**, **Артем**, **Сергея**.

Поздравляем начальника Бичурского узла технической эксплуатации **Андрея Васильевича Гаврилова** с юбилеем!

Вас с юбилеем поздравляя,
Желаем долгой жизни вам.
В пути пусть душу согревают
Здоровье крепкое, огонь добра.
Благополучия, настроения доброго,
Успехов всяческих в делах,
Побольше радости, улыбок,
Заботы близких и их тепла!

С поздравлением бригада **электромехаников**.

Нашего дорогого, любимого мужа, отца, деда и прадеда **Веналия Викуловича Ткачева**, проживающего в с. Новосретенка, от всей души поздравляем с 65-летием со дня рождения, которое он отмечает 2 сентября. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия и всего самого доброго.

Как без внимания этот день оставить
И добрых слов сегодня не сказать.
Мы с днем рождения тебя спешим поздравить
И от души хотим все пожелать:
Долгой жизни без печали,
Дети чтобы уважали,
Внуки радость приносили,
Крепче дедушку любили.
Не стареть, не болеть,
Не хандрить, не скучать,
И еще много лет
Дни рожденья встречать!

С поздравлением жена, дети, внуки и правнучки **Анечка** и **Ксюша**.

Уважаемого **Александра Федоровича Панькова** поздравляем с юбилейным днем рождения и с назначением на должность.

Опыт есть, и сил еще полно,
Все доступно, нет преграды к цели,
Сделать все, о чем мечтал давно,
Чтоб красиво годы пролетели!

С поздравлением семья **Фоминых**, с. **Узкий-Луг**.

26 августа наш муж, отец, дедушка **Василий Александрович Шиханов** отметил свой юбилейный день рождения, ему исполнилось 55 лет. Мы от всей души поздравляем его и желаем крепкого здоровья, счастья, бодрого настроения, благополучия.

Как много хочется сегодня
В твой адрес доброго сказать,
Здоровья, счастья, долголетия
Тебе от всех нас пожелать!

С поздравлением жена **Татьяна**, дочь **Людмила**, сын **Андрей**, невестка **Светлана**, внуки **Сергея**, **Дима**, **Максим**, **Виталия**.

Коллектив управления культуры передает теплые и искренние поздравления начальнику **Наталье Николаевне Афанасьевой** в связи с юбилейным днем рождения! Желаем ей крепкого здоровья, счастья, творческих находок и оставаться такой же доброй, энергичной, неравнодушной на долгие годы!

Пусть радость вам доставляет работа,
Пусть только приятными будут заботы,
Всего вам мирного, доброго, ясного,
Всего вам светлого и прекрасного!

Коллектив администрации МО «Бичурский район» поздравляет уважаемую **Наталью Николаевну Афанасьеву** – начальника МУ управление культуры района с юбилейным днем рождения. Желаем успехов и вдохновения в труде, здоровья и благополучия в жизни.

Красивых, радостных мгновений,
Успехов каждый день и час!
Пускай стремительное время
Всегда работает на вас.
Пусть дарит каждая минута
Вкус достижений, блеск побед.
И ваша жизнь счастливой будет
На много-много долгих лет!

Поздравляем **Веру Степановну Лизунову** с юбилейным днем рождения!

Сегодня коллеги желают с любовью
Тебе море счастья, удачи, здоровья,
И верят, что жизнь твоя будет прекрасной,
А в доме погода всегда будет ясной!

Коллектив бухгалтерии СПК «Еланский».

1 сентября наша дорогая, горячо любимая жена, мамочка **Мария Осиповна Куприянова** отмечает свой день рождения. Поздравляем ее с 45-летним юбилеем, желаем крепкого здоровья и семейного благополучия.

Мамочка любимая, родная,
Твоей любовью свято дорожим.
Ты нас ласкала, понимала,
За все тебе спасибо говорим.
Живи подольше, старости не зная,
Пусть будут сны спокойны и легки.
Тебя мы очень любим, дорогая!
Желаем счастья, радости, любви!
Пусть печали в твой дом не заходят,
Пусть болезни пройдут стороной,
Мы весь мир поместили в ладони
И тебе подарили одной.
Но и этого было бы мало,
Чтоб воздать за твою доброту,
Мы всю жизнь, наша милая мама,
Пред тобой в неоплатном долгу!

С поздравлением муж **Георгий**, дочери **Татьяна** и **Ирина**.

ПОНЕДЕЛЬНИК 1 сентября	ВТОРНИК 2 сентября	СРЕДА 3 сентября	ЧЕТВЕРГ 4 сентября	ПЯТНИЦА 5 сентября	СУББОТА 6 сентября	ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 сентября
ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.10 Новости 10.05 «Малахов +» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Убойная сила» 14.20, 5.30 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Огонь любви» 17.10 «Давай поженемся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «Пусть говорят» 20.10 «След» 21.00 «Монтекросто» 22.00 «Время» 22.30 «Две судьбы. Новая жизнь» 23.30, 01.30 «Пять звезд» 02.50 «Гении и злодеи» 03.20 «Последний рейд»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.40 Новости 10.05 «Малахов +» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Убойная сила» 14.20, 05.30 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Огонь любви» 17.10 «Давай поженемся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «Пусть говорят» 20.10 «След» 21.00 «Монтекросто» 22.00 «Время» 22.30 «Две судьбы. Новая жизнь» 23.30 «Последняя любовь бога огня» 01.00 «Большая игра» 03.00 «Ударная сила» 03.50 X/ф «Ключ от всех дверей»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.40 Новости 10.05 «Малахов +» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Убойная сила» 14.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Огонь любви» 17.10 «Давай поженемся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «Пусть говорят» 20.10 «След» 21.00 «Монтекросто» 22.00 «Время» 22.30 «Две судьбы. Новая жизнь» 23.30 «М. Пуговкин» 01.00 «Большая игра» 02.00 X/ф «Белый плен» 04.20 X/ф «Земля мертвых»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости 10.05 «Малахов +» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Убойная сила» 14.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Огонь любви» 17.10 «Давай поженемся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «Пусть говорят» 20.00 «След» 21.00 «Монтекросто» 22.00 «Время» 22.30 «Две судьбы. Новая жизнь» 23.30 «Человек и закон» 01.00 «Большая игра» 02.00 X/ф «Быстрый и мертвый» 04.10 X/ф «Госпел»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.00 «Доброе утро» 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости 10.05 «Малахов +» 11.20 «Модный приговор» 12.20 «Контрольная закупка» 13.20 «Убойная сила» 14.20, 06.20 «Детективы» 15.00 «Другие новости» 15.20 «Понять. Простить» 16.20 «Огонь любви» 17.10 «Давай поженемся!» 18.00 «Федеральный судья» 19.20 «Пусть говорят» 20.00 «Поле чудес» 21.00 «Монтекросто» 22.00 «Время» 22.25 «КВН» 00.40 X/ф «Расчет» 02.20 X/ф «Бей и кричи» 04.10 X/ф «Пловец» 05.40 «Проклятие виллуров»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.40, 7.10 «Принц Египта» 7.00, 11.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости 8.30 X/ф «Сверстницы» 10.00 «Слово пастыря» 10.10 «Здоровье» 11.10 «Смак» 11.50 Лазарев и Неволяева 13.20 X/ф «Вернуть веру» 15.00 «Первая эскадрилья» 16.10 «Неистовый Светланов» 17.00 «Ералаш» 17.10 «Можешь? Спой!» 18.00 «Кто хочет стать миллионером?» 19.10 Т/с «Общая терапия» 20.10, 22.20 «Ледниковый период» 22.00 «Время» 00.00 X/ф «Привычка жениться» 02.10 X/ф «Сытый горю» 03.40 Док. фильм «Евровидение-2008» 06.20 «Зверинец»	ПЕРВЫЙ КАНАЛ 6.50, 7.10 «Муравей Антц» 7.00, 11.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости 8.20 X/ф «Звонят, откройте дверь» 9.50 «Армейский магазин» 10.20 «Играй, гармонь!» 11.10 «Непутевые заметки» 11.30 «Пока все дома» 12.20 «Фазенда» 13.20 Т/с «Дурнушка» 15.00 «Спасите наши души» 16.10 «КВН» 17.50 «Звездная родня» 19.10 «Большие гонки» 20.10 «Минута славы» 22.00 «Время» 22.50 X/ф «Легенда Зорро» 01.10 X/ф «Готика» 03.00 X/ф «Садовый король» 04.40 Док. фильм «Зверинец» 05.30 «Зверинец»
РТР 6.00 «Доброе утро Россия» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.20, 18.30, 21.30 Вести-Бурятия 10.00 X/ф «Качели» 11.45, 18.50 Дежурная часть 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.40 Мультфильмы 13.20, 15.40 X/ф «Нежный барс» 15.20 Вести-Сибирь 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.05 «Женщина без прошлого» 20.00 «Родные люди» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Колдовская любовь» 23.50 «М. Жванецкий» 00.50 Вести + 01.10 «Честный детектив» 01.40 «Синемания»	РТР 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.20, 18.30, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Бамбаахай» 10.10 «Улгур» 10.25 «Сагай суурьян» 10.50 «Осенний детектив» 11.45, 18.50 «Дежурная часть» 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.40 Мультфильм 12.45 «Под Большой медведицей» 13.50, 15.40 «Улицы разбитых фонарей» 15.20 Вести-Сибирь 16.40 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.05 «Женщина без прошлого» 20.00 «Родные люди» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Колдовская любовь» 23.50 «Новорожденные. Право на жизнь» 00.50 Вести + 01.10 X/ф «Смертельная вода»	РТР 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.25, 18.30, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Последняя командировка» 10.50 «Осенний детектив» 11.45, 18.50 «Дежурная часть» 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.40 Мультфильм 12.45 «Под Большой медведицей» 13.50, 15.40 «Улицы разбитых фонарей» 15.20 Вести-Сибирь 16.40 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.05 «Женщина без прошлого» 20.00 «Родные люди» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Колдовская любовь» 23.50 «Тайна пожара на Васильевском» 00.50 Вести + 01.10 X/ф «Единственная» 02.55 «Горячая десятка»	РТР 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.25, 18.30, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 «Толи» 10.20 «Буряад орон» 10.50 «Осенний детектив» 11.45, 18.50 «Дежурная часть» 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.40 Мультфильм 12.45 «Под Большой медведицей» 13.50, 15.40 «Улицы разбитых фонарей» 15.20 Вести-Сибирь 16.40 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 19.05 «Женщина без прошлого» 20.00 «Родные люди» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Колдовская любовь» 00.50 Вести + 01.10 X/ф «11 писем к Богу»	РТР 6.00 «Доброе утро, Россия!» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.25, 18.30, 21.30 Вести-Бурятия 9.55 Мусульмане 10.05 «Мой серебряный шар» 11.05 «Осенний детектив» 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести 12.40 Мультфильм 12.45 «Под Большой медведицей» 13.50, 15.40 «Улицы разбитых фонарей» 15.20 Вести-Сибирь 16.40 «Суд идет» 17.30 «Кулагин и партнеры» 18.50 Дежурная часть 19.05 «Женщина без прошлого» 20.00 «Родные люди» 21.50 «Спокойной ночи, малыши!» 22.00 «Феномен» 23.25 X/ф «Он, она и я» 01.10 X/ф «Стальные тела» 03.20 X/ф «Дублеры»	РТР 7.10 «Здоровье» 7.45 «Вся Россия» 8.00 «Сельский час» 8.25 «Диалоги о животных» 9.00, 12.00, 15.00, 21.00 Вести 9.10, 12.10, 15.20 Вести-Бурятия 9.20 «Военная программа» 9.45 «Субботник» 10.20 Мультфильм 10.35 X/ф «Финист-ясный сокол» 12.20 «К независимой жизни» 12.45 «Актуальное интервью» 13.00 «Спорт-центр» 13.20 «Смехопанорама» 14.15 «Сенат» 15.30 X/ф «Женская дружба» 17.20 «Смеяться разрешается» 19.05 «Субботний вечер» 21.45 X/ф «Доченька моя» 23.40 X/ф «Тиски» 02.15 X/ф «Хостел»	РТР 6.50 X/ф «Укротители велосипедов» 8.10 «Вокруг света» 9.05 «Сам себе режиссер» 9.55 «Утренняя почта» 10.30 М/ф «Дон Кихот» 12.00, 15.00, 21.00 Вести 12.10, 15.20 Вести-Бурятия 12.50 «Городок» 13.25 «Сто к одному» 14.15 «Парламентский час» 15.30 «Измайловский парк» 17.05 Т/с «Самая красивая» 20.30 «Спецкорреспондент» 22.05 X/ф «Сайд-стэп» 00.15 X/ф «Огненная стена» 02.20 С. Альтов 02.50 X/ф «Шестой элемент»
НТВ 7.00 «Сегодня утром» 10.00 «Следствие вели...» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 «Сегодня» 11.25 «Наказание. Русская тюрьма вчера и сегодня» 12.00 «Кулинарный поединок» 13.00 «Квартирный вопрос» 14.35 «Хорошие парни» 16.30, 19.30 «Обзор. ЧП» 17.35 «Возвращение Мухтара» 20.40 «Платина» 21.40 «Час Волкова» 22.40 «Закон и порядок» 00.00 «Проклятый рай-2» 01.00 «Школа злодея» 02.00 «Футбольная ночь» 02.35 X/ф «Красный змей» 04.20 «Генералы XX века» 05.10 «2,5 человека» 06.00 «Их собственная воля»	НТВ 7.00 «Сегодня утром» 10.00 «Наше все» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 «Сегодня» 11.25 «Чистосердечное признание» 12.00 «Таксистка» 14.30 «Расписание судеб» 15.30 «Суд присяжных» 16.30, 19.30 «Обзор. ЧП» 17.35 «Возвращение Мухтара» 20.40 «Платина» 21.40 «Час Волкова» 22.40 «Закон и порядок» 00.00 «Проклятый рай-2» 01.00 «Главная дорога» 01.35 X/ф «Все то, о чем мы так долго мечтали» 03.40 «Генералы XX века» 05.15 «2,5 человека» 06.05 «Их собственная воля»	НТВ 7.00 «Сегодня утром» 10.00 «Наше все» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 «Сегодня» 11.25 «Спасатели» 12.00 «Таксистка» 14.30 «Расписание судеб» 15.30 «Суд присяжных» 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие» 17.35 «Возвращение Мухтара» 20.40 «Платина» 21.40 «Час Волкова» 22.40 «Закон и порядок» 00.00 «Проклятый рай-2» 01.00 «Один день» 01.35 X/ф «Под следствием» 03.30 «Генералы XX века» 05.20 «2,5 человека» 06.05 «Их собственная воля»	НТВ 7.00 «Сегодня утром» 10.00 «Наше все» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 «Сегодня» 11.25 «Один день» 12.00 «Таксистка» 14.30 «Расписание судеб» 15.30 «Суд присяжных» 16.30, 19.30 «Обзор. ЧП» 17.35 «Возвращение Мухтара» 20.40 «Платина» 21.40 «Час Волкова» 22.40 «Закон и порядок» 00.00 «Проклятый рай-2» 01.00 «Один день» 01.35 X/ф «Под следствием» 03.30 «Генералы XX века» 05.20 «2,5 человека» 06.10 «Их собственная воля»	НТВ 7.00 «Сегодня утром» 10.00 «Наше все» 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 «Сегодня» 11.25 «Один день» 12.00 «Таксистка» 14.30 «Расписание судеб» 15.30 «Суд присяжных» 16.30, 19.30 «Обзор. ЧП» 17.35 «Возвращение Мухтара» 20.40 «Платина» 21.40 «Час Волкова» 22.40 «Закон и порядок» 00.00 «Проклятый рай-2» 01.00 «Один день» 01.35 X/ф «Учитель в законе» 23.50 X/ф «Пассажир 57» 01.25 X/ф «Все сразу» 02.00 X/ф «Уайатт Эрп» 05.45 «2,5 человека»	НТВ 6.35 X/ф «Учитель в законе» 8.30 «Сказки Баженова» 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 9.15 «Русское лото» 9.45 «Их нравы» 10.25 «Едим дома» 11.15, 00.20 «Про автомобили» 11.50 «Авиаторы» 12.25 X/ф «По данным уголовного розыска» 14.20 X/ф «У опасной черты» 16.05 «Своя игра» 17.20 «Борьба за собственность» 18.00 «Ментовские войны» 20.50 «Чистосердечное признание» 21.20 «Главный герой» 22.25 «Хорошие парни» 00.55 Бокс 03.00 «Окопная жизнь» 03.35 X/ф «Чай для двоих» 05.40 «2,5 человека» 06.35 «Профессия – репортер»	

В программе могут быть изменения по независящим от редакции причинам

Продаю

- ✓ «Ниссан Кубэ», 2001 г/в, в отличном тех. состоянии, без пробега по РФ, суперсалон, V-1.3, или меняю на подержанную иномарку, «Жигули» с доплатой. Тел.: 42-1-01. 8-950-388-14-24.
- ✓ «Хонду Фит», 2001 г/в, цвет серый, V-1.3. Тел.: 8-950-386-38-74.
- ✓ «Тойоту Чайзер», 1991 г/в, с/с, литые, музыка, сигнализация, в хорошем тех. состоянии. Тел.: 41-2-80, 8-950-388-85-007.
- ✓ Срочно «Тойоту Корону», 1993 г/в. Недорого. Тел.: 8-914-841-43-13, 58-3-19 (после 20 часов).
- ✓ «Тойоту Камри», 1998 г/в, б/п. Тел.: 68-14-18.
- ✓ «УАЗ-330394» бортовой, 2007 г/в, пробег 2000 км, в отличном техн. состоянии. Адрес: Петровск-Забайкальский район, с. Малета, ул. Ленина, 77. Тел.: 8-(30-236)-41-2-34.
- ✓ «УАЗ-39625 (таблетка), 2001 г/в, цвет синий, в хорошем тех. состоянии, цена 150 тыс. руб. «Хундай Грейс», 1995 г/в, в отличном тех. состоянии, на маршруте не был. Цена 150 тыс.руб. Торг. Тел.: 8-301-42-93-358, 8-908-59-23-292, 8-924-399-69-66.
- ✓ ВАЗ-21099, 2001 г/в, белого цвета, литые, тонировка, сигнализация, музыка (CD, MP-3), бензин-газ, цена договорная. Тел.: 8-950-387-74-08.
- ✓ В надежные руки автомобиль «Ока», 2004 г/в, цвет белый, пробег 3000 км. Автомобиль снят с учета для продажи. Тел.: 63-00-11, 8-908-595-73-69.
- ✓ Трактор МТЗ-82 в хорошем техническом состоянии. Тел.: 54-2-69.
- ✓ Зил-130. Требуется ремонт двигателя. Недорого. Тел.: 8-951-638-70-84, 55-2-11.
- ✓ Гараж. Тел.: 8-914-8-333-775, 8-914-988-00-56.
- ✓ Дом с надворными постройками в с. Алтачей, ул. Гагарина, 32. Имеется теплый гараж. Можно на вывоз. Тел.: 8-951-633-84-61.
- ✓ Баню 3х4, столбы для ворот (трубы металлические), ворота, емкость под воду 3 куба. Тел.: 42-0-34.
- ✓ Пианино и строящийся магазин на рынке. Тел.: 41-3-76, 8-951-638-12-26.
- ✓ Пчелосемья. Тел.: 58-2-71.
- ✓ Поросят, возраст 2 месяца. Недорого. с. Бичура, ул. Петрова, 155. Тел.: 43-0-86.

В магазине «Дана» (с. Бичура, ул. Ленина, 242), большое поступление женских костюмов, юбок, блузок, женской и мужской обуви (туфли осенние, сапоги и полусапожки).

Пластиковые окна. Прямоугольные, арочные. Цена от 7 тыс. рублей. Договор. Монтаж. Замер. Гарантия. Тел.: 42-0-94, 8-950-388-91-83.

Металлопластиковые окна

- Профили VEKA
- Демонтаж бесплатно
- Скидки пенсионерам
- 4-е окно в подарок
- Выезд в районы

г. Улан-Удэ, ул. Бабушкина, 14 «а», офис №106. Тел.: 60-54-41, 8-951-627-45-75.

Дополнительный офис: с. Бичура, ул. Ленина, 237. ООО «Мастер», магазин «Кодак». Тел.: 41-9-84, 41-0-27, 8-950-382-06-63.

Куплю

- ✓ Круглый лес. Дорого. Тел.: 42-5-16.
- ✓ Подсвинков 8-10 месяцев. Цена договорная. Тел.: 41-6-58, 8-950-388-500-87.
- ✓ Дорого черемуху сырую, сухую, а также грибы (грузди, рыжики). с. Бичура, ул. Ленина, 64. Тел.: 41-9-05.
- ✓ Картофель. Тел.: 54-1-03, 62-01-93.

✓ Дорого черемуху сырую, сухую, а также грибы (грузди, рыжики). с. Бичура, ул. Октябрьская 138 кв. 1.

Сдаю

✓ В аренду с последующим выкупом дом с надворными постройками в с. Бичура по ул. Краснопартизанская, 195. Тел.: 41-7-75, 42-5-91.

Работа

✓ Требуются водители категорий В, Е, тракторист и рабочие на лесоделяну, а также рабочие на пилораму, сторожа (з/п 3 тыс. в месяц). Тел.: 41-2-76.

Услуги

✓ Грузоперевозки до 2-х тонн по району и РБ. Тел.: 43-1-58, 8-950-39-34-885.

Если вас в чем-то обвиняют, предъявляют какие-то претензии в милиции или иных правоохранительных органах, имеются конфликты или споры о праве, звоните адвокату по телефонам 8-908-595-25-63, 41-7-70 и можете рассчитывать на квалифицированную юридическую помощь. Назначенные следователями (дознавателями) адвокаты не являются бесплатными, расходы государства на оплату их услуг взыскиваются судом с осужденного.

Такси на заказ (от дома – к дому)

Бичура – Улан-Удэ, Улан-Удэ – Бичура

	Дом.	Сот.
Крюков А.	41-4-42, 41-9-11	8-914-639-63-44
Новокрещин С.	58-3-64	8-950-382-99-12
Сизых Н.	8-924- 652-30- 77	8-914-639-04-37
Тюрюханов А.	43-1-53	8-908-596-51-24
Ульянов А.	41-4-92	8-950-384-15-32
Афанасьев М.	42-1-25, 42-4-03	8-908-597-29-23
Баранов В.	58-2-60	8-950-393-41-06
Дремин С.	41-3-97	8-902-168-99-41
Иванов Я.	42-3-53	8-950-386-14-10

Новое место погрузки такси в г. Улан-Удэ - Центральный рынок (возле пиццерии «Метро»).

Ателье «Юрта»

✦ производит пошив сапог мужских и женских из юфти, хрома и лакированного хрома, любых цветов.
✦ выполняет всевозможный ремонт обуви.
Срочно требуется ученик обувщика.
Адрес: с. Бичура, ул. Ленина, 237 «б», тел.: 41-2-37 (после 17 часов), 8-951-637-55-09.

Иное

- ✓ Утерянные ключи 22 августа от ВАЗ-2107 на красном брелке, просим вернуть за вознаграждение. Тел.: 8-950-380-23-21.
- ✓ Утерянное пенсионное удостоверение №930526 на имя Душина Алексея Сергеевича считать недействительным.

Внимание охотники - любители! **Гочитское охотничье хозяйство** объявляет об открытии охотничьего сезона на водоплавающую и боровую дичь с утренней зари 30 августа. Справки по тел.: 59-9-66.

Бичурский СТО РОСТО принимает на курсы водителей категорий В, ВС, D, E, а также производит набор документов на пересдачу экзаменов.

Бичурское лесничество извещает население района о том, что сроки заготовки ягоды и кедрового ореха на собственные нужды в 2008 году будут следующими: брусника - с 5 сентября, кедровый орех - с 25 августа.

ЗАГОТОВКИ НА ЗИМУ

Овощное ассорти

Такой разносол, когда собираются гости, всегда съедается за один раз (уж очень вкусен), хотя и готовится в трехлитровой банке.
Уложите в банку 5-6 средних огурчиков, 4-5 помидоров, 5-6 зубчиков чеснока, корень сельдерея, 2 розетки укропа, 3-4 сладких перца, 4-5 кружочков корня хрена и 4-5 веточек петрушки. А оставшееся место заполните цветной капустой.
Залейте овощи кипятком на 2-3 мин. Затем воду слейте, добавьте в нее 4 ст.л. с верхом сахара, 2 ст. л. соли, 4-6 горошин перца, 2 листочка лаврового листа и прокипятите. Горячим рассолом залейте овощи, добавьте 1 ч.л. уксусной эссенции и закатайте банку крышкой.

Компания для перцев

Возьмите по 1 кг болгарского перца, слив, яблок (сливы и яблоки должны быть кислых сортов), 300 г репчатого лука, 10 горошин перца, 100 мл растительного масла, 40 г соли, 50 г сахара.
Овощи и фрукты вымойте. Сливы разрежьте пополам и удалите косточки. У яблок удалите сердцевину и нарежьте плоды дольками. Перец шинкуйте кружками (вместе с сердцевинкой и семенами), а лук - кольцами. Все смешайте, добавьте соль, сахар, черный перец, масло. Когда выделится сок, смесь прокипятите 10 мин., разложите по пропаренным банкам и закатайте.

РоссельхозБанк

Дополнительный офис № 3349/59/14 с. Бичура. Бурятского регионального филиала.

Агро-ХИТ

Удобный вклад в надежный банк

С нами надежно!

ОАО "Россельхозбанк" Генеральная лицензия ЦБ РФ № 3349

ОФИЦИАЛЬНО

ПОСТАНОВЛЕНИЕ администрации МО «Бичурский район»

от 25 августа 2008 г. № 276

В результате лесных пожаров в апреле - мае 2008 года лесной фонд Бичурского района понес невосполнимые потери, экономический баланс природных экосистем получил огромный урон, общий ущерб лесному хозяйству района составил 6723443 тыс. рублей, район потерял от пожара только древесины около 3371 тыс. м³.

На основании статьи 11 Лесного Кодекса Российской Федерации, пункта 37 Правил пожарной безопасности в лесах, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2007 года № 417, в целях предотвращения возникновения лесных пожаров в лесном фонде района в период массового сбора гражданами урожая ягод, грибов и кедрового ореха, администрация МО «Бичурский район» постановляет:

1. Рекомендовать директорам Бичурского, Буйского филиалов ГУ РБ «Авиационная и наземная охрана, использование, защита, воспроизводство лесов и ведение государственного лесного реестра» (Гаврилов А.М., Петров А.Т.), директору Бичурского филиала «Бурятсельлес» (Калиниченко А.И.) довести до сведения всех сборщиков дикоросов обязанности по исполнению пунктов 8, 13 и 36 Правил пожарной безопасности в лесах. Усилить противопожарную профилактику среди населения района и при заключении договоров с гражданами предусмотреть в условиях заключения договоров обязанности по исполнению Правил пожарной безопасности.

2. Рекомендовать органам надзора за соблюдением норм лесного законодательства инспектору Бурприроднадзора (Вележанина С.А.), Бичурскому и Буйскому лесничествам (Мотовилов С.Г., Бурцев А.И.), начальнику ОВД по Бичурскому району (Арефьев А.В.) для оперативного выявления граждан - нарушителей Правил пожарной безопасности в лесах, организовать совместные рейды в местах массового сбора дикоросов гражданами.

3. Контроль за исполнением данного постановления возложить на заместителя руководителя администрации МО «Бичурский район» Семенникова В.А.

Г. Павлов,

глава МО «Бичурский район»,

Г. Григорьева,

управ. делами администрации МО «Бичурский район».

Неблагоприятные факторы дни сентября

2, вторник	22, понедельник
9, вторник,	25, четверг
13, суббота	28, воскресенье
15, понедельник	29, понедельник
17, среда	

Коллектив Бичурского районного суда выражает глубокое соболезнование водителю Панькову Ивану Михайловичу, родным и близким по поводу преждевременной смерти матери, бабушки

Паньковой
Галины Николаевны.

Регистрационный номер Б0005 УЧРЕДИТЕЛИ: Администрация Бичурского района, трудовой коллектив редакции.	НАШ АДРЕС: 671360, с. Бичура ул. Типографская, 1 НАША ЭЛ. ПОЧТА: bhleborob@mail.ru НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 41-2-62 бухгалтер - 41-2-62 ответ. секретарь - 41-9-16 комп. отдел - 41-9-16	Редактор Е.П. Бухольцева За содержание рекламы и объявлений редакция не отвечает, все справки у рекламодателя. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.	Газета выходит в пятницу. Время подписания в печать по графику в 16.00. Подписано в печать в 16.00. ТИРАЖ 3100 экз. № 69-70	Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебобоб». Отпечатана в ОАО «Республиканская типография», г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13. Заказ 69 Объем - 2 п.л.
В розницу - цена свободная.				